

高二历史参考答案、提示及评分细则

1. A 考查新石器时代文化遗存。根据材料可知，贾湖遗址出土的遗存中不仅有鱼镖等渔猎工具，还

有代表原始刀耕火种的石器，这表明该地区当时原始农业与采集渔猎兼有，故A项正确。材料未体现文化间缺乏交流，故排除B项；原始社会三次大分工分别是畜牧业与农业分离、手工业与农业分离、商业从农业、手工业中分离，这在材料中没有体现，故排除C项；材料未体现出贫富分化的特征，故排除D项。

2. B 考查汉代中央集权的加强。结合所学知识可知，汉初为巩固统治，提高王国地位，使当时的王国职官制度与中央政府大致相同，王国国相“统众官”；到了汉景帝时期诸侯王不得治国，丞相改为相；而汉成帝时期，强化诸侯国相在王国领域内的权力，使其“郡守化”，这种变化实质上是将诸侯王在封国内的治理权力转移至“郡守化”的国相身上，将封国治权置于中央管控下，封国职官也成为中央官僚系统中的重要部分，反映出中央集权加强趋势，故B项正确。经削藩，诸侯王权力日渐式微，但仍存在部分封国，且材料只涉及封国内职官的变化，“地方行政区划层级发生演变”未体现，故排除A项；秦朝废分封行郡县，却因暴政短命而亡，汉初借鉴秦亡教训采取郡国并行制，而材料的变化折射出中央集权的加强，即官僚政治的不断发展，故排除C项；对封国职官的调整并非是基层治理，故排除D项。

3. C 考查唐朝户籍与赋税制度变革。唐朝初期的户籍格式，多记有“计布若干”“计麻若干”“计租若干”，且“不计户等”“一人一行”，这反映出建立在均田制基础上的租庸调制，各户的赋税负担取决于各户的丁男数与课否，因此出现“一人一行”，凸显丁男；而伴随着均田制的崩溃，租庸调制也难以维系，因此出现了不再根据人头征税，而是根据以土地为主的资产多寡征收的趋势，故C项正确。两税法是在780年由杨炎建议制定实行的，将皇亲国戚、贵族官僚、地方豪强等也纳入征收范围，分夏、秋两征，这与材料中开元年间时间不符，故排除A、B两项；品评户等说明户籍仍是赋税征收的重要工具，故排除D项。

4. D 考查宋代理学。材料“慕尧舜禹三代之名……本原皆因不能格物，摸索形似”“而非局限于‘三代之制’”表明，陆九渊认为王安石变法欲实现尧舜禹时期的治世，却只是对当时制度的效仿，没有对其中蕴含的之所以达到治天下的“理”进行深入研究，只“摸索形似”。就国家治理而言，不应固守典章制度的具体内容，而应以治治为目的，不断地对此前的社会政治制度进行变革，以顺应时代所需，故D项正确。陆九渊的目的并非是探讨格物致知的作用，故排除A项；古代治世制度与现实之间存在差异，因此需要顺应时代要求进行变革，强调古与今的差异并非其目的，故排除B项；材料未提及社会基础对变革的作用，故排除C项。

5. B 考查明代商业。根据材料可知，为巩固统治，盐铁等重要战略物资为政府垄断，食盐转运及买卖交由特定商人。在政府和商人的物盐交易中，商人承担了因交易过程延长而产生的风险，于是政府颁发盐引用作换取商人实物的证明和商人到政府规定盐场支盐凭证，政府向民间商人预先支取了实物但没有提供具体的担保凭证，其实质上是以政府的信誉为担保，故B项正确。这种交易实质上仍是一种专营制度，未体现私商的参与，故排除A项；材料未涉及资本主义萌芽的相关信息，故排除C项；物盐交易是在政府操控下的专营，这些商人在获得政府“特批”后进行交易，恰恰是一种抑商的表现，故排除D项。

6. B 考查晚清外交。材料“主张中外交涉要‘以条约章程’”“若舍此，则凭藉无由”及对春秋盟约表达认可可知，洋务派在面临列强侵略下被迫签约的处境，尚无力解除这些条约制度的枷锁时，主张中国应该遵从和约，试图通过条约限制列强，阻止其进一步侵略，实质上是利用不平等条约来倒逼列强约束侵略行径，这体现出一定的近代外交观念，故B项正确，排除D项。洋务派的目的是实现救亡图存，而非

融入国际社会，故排除A项；以条约限制列强，一定程度上反映出洋务派对列强的侵略行径有一定认识，故排除C项。

7. C 考查维新运动。陈宝箴一脉强调借助西学来实现变革，并看到了中国封建势力强大的特性，希望能发挥中央权力推动变革，而这种对封建势力依赖和妥协的态度，会使得变法难以推进；而康梁一派则借助孔子改制，且主张改革的彻底性，基于当时的社会现实，较为彻底的改革难以实现。这两种方式相差较大，因此难以合力发挥社会效应，故C项正确。进步性与落后性只是材料的表象，而非反映的实质，故排除A项；与旧学之间的矛盾不是材料强调的重点，故排除B项；内部分歧在于改革的途径上，二者都欲建立西方民主政体，故排除D项。

8. A 考查南京国民政府经济。图表材料中，关、盐、统三税收入占整体税收的比重逐步增加，这种税收结构使得政府的财政收入严重依赖于关、统、盐几种主要自沿海和经济发达地区的税收，这对农业人口占大多数的中国来说蕴含危机，税制缺乏伸缩性，使国家经济安全暗藏一定危机，故A项正确。关税增加反映出改订新约运动取得了一定成就，有利于保护民族资本主义发展，故排除B项；这一时期关税比重的增加一定程度上反映出当时关税自主运动取得了一定的成效，而不能反映出对外贸易的高潮，故排除C项；关税占总税收的比重增大，其实是一种经济近代化的表现，故排除D项。

9. D 考查抗日民族统一战线。土地革命初期，中共纪念巴黎公社所呈现的武装暴动夺取政权的主题，适应了反对国民党反动派的斗争需要，是阶级矛盾尖锐的体现；土地革命中期，纪念活动呈现出民族斗争倾向，既反国民党反动派又反帝，这折射出伴随着九一八事变的发生，民族矛盾逐渐上升，苏维埃革命开始向反帝的民族革命演进；土地革命后期纪念主题主要倡导建立抗日民族统一战线，这表明民族矛盾逐渐上升为主要矛盾，这种变化反映出中共立足于社会主要矛盾的变化，适时调整与国民党的关系及革命策略，故D项正确。这一时期处于新民主主义革命阶段，是以反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义为主的资产阶级性质民主革命，故排除A、C两项；材料未反映出工农联盟，故排除B项。

10. C 考查新中国文化事业的发展。电影进村不仅带给农民科普知识、文化娱乐，同时也带有主流政治文化的宣传，使乡村话语渐趋国家化、革命化，国家通过电影进行政策推广和思想教育，其“生存利益和传统道德价值观念”也恰恰迎合了民众精神文化需求，故C项正确。材料未体现出艺术上不同的形式和风格可以自由发展，不同的学派可以自由争论的相关信息，故排除A项；这种电影进村的主要目的是为了进行宣教，而非协调经济建设与思想建设的关系，故排除B项；材料表明这些进村的电影契合了传统价值观念，但不能证明传统价值观占据主导地位，故排除D项。

11. A 考查雅典民主政治。根据材料“防止他们逗留城市，而使之散居农村，又令他们有小康之产，忙于自己的私事，而不愿意，也没有时间来留心公共事务”可知，庇西特拉图统治时期，有很多农村居民来到城市，有意识地关注公共事务，一方面表明民众的城邦意识增强，另一方面也折射出当时城邦公共活动的增多，雅典公民的自我认同感进一步增强，故A项正确。这一时期小农经济已经转化为大规模的奴隶制经济，故排除B项；材料反映的这一部分能进入城市的农民必然不是缺乏人身自由的奴隶，因此材料未反映出阶级对立，故排除C项；材料未体现经济生活中的公共意识，故排除D项。

12. B 考查西欧中世纪庄园经济。根据材料并结合所学知识可知，西欧中世纪早期封建领主的剥削方式主要是劳役地租，这种地租形式相对固定，难以应对物价上涨的影响，因此在小麦价格和生活费用不断

攀升的情况下，西欧封建领主为了维护自身利益，实行短期租佃，这一过程表现为劳役地租向货币地租的转变，故B项正确。自耕农拥有自己的耕地，不用租封建领主的土地，故排除A项；这种剥削形式的变化一定程度上推动了人身依附关系的弱化，生产者逐渐获得劳动力的支配权，故排除C项；资本主义萌芽开始于14、15世纪的意大利地区，故排除D项。

13. D 考查英国资产阶级革命。根据材料“是对‘古老自由和权利’的重申”“但同时也明确附加税和调整税率权力的转移”可知，该学者认为《权利法案》不仅仅是对《大宪章》等法案中限制王权的重申，并非使得17世纪以前国王拥有的权力得以保留，而是对“旧法律”重申的基础上，进一步限制和剥夺了国王特权，具有浓厚的革命性，具有现代主权国家宪法开端的革命意义，故D项正确，排除A项。中世纪时期《大宪章》等文件便已对国王权力加以限制，议会对王权具有一定的约束性，政治呈现出民主化趋势，故排除B、C两项。

14. A 考查欧洲思想解放运动。根据材料“问题的答案不在社会契约，而是因为我们内心深处有一个‘无私的旁观者’”“实现增进人类福利的更大的社会目的”可知，这些思想家强调人类社会平稳运行的原因不在于社会契约（即民众与政府之间建立契约），而在于社会中的个体在道德的约束下，按照各自原则行动的过程中实现人类社会秩序的自发进化与和谐发展，故A项正确。材料未涉及法律与自律的关系，故排除B项；反对过度干预不等同于否定社会变革，故排除C项；材料强调的社会秩序是一种“自然而然自由”的秩序，并非单纯强调秩序的重要价值，故排除D项。

15. C 考查十月革命。根据材料可知，各国革命的发生在形式或顺序上有其特殊性，政治革命先于产业革命和社会革命并不违背革命发生和发展的规律，政治革命的“彻底完成是在社会关系的革命发生之后”，可知，列宁强调的是政治革命先行的合理性，即十月革命的发生符合历史客观规律，故C项正确。材料论述的是俄国政治革命，“国家资本主义”指的是新经济政策，故排除A项；B项不是列宁的目的，故排除；材料阐述了经济变革与政治变革的先后顺序，而非统一性，故排除D项。

16. B 考查区域集团化。根据材料可知，拉丁美洲和加勒比以及非洲区域在出口贸易上，内部经贸联系不够紧密，经贸重心外趋性特征明显，这在一定程度上反映出这些地区仍受到殖民时代对宗主国经济依赖的影响，故B项正确，排除C项。材料反映出区域内部经贸联系不紧密，而非区域内的贸易壁垒，故排除A项；“决定”的说法过于绝对，故排除D项。

17. (1) 表现：组织规范严格的司法考试；主要司法机构之间的分权与制衡；重视多种证据；对民事与刑事案件进行区分。（4分，任答两点即可）原因：统治者对法律制度规范的重视；加强中央集权的需要；商品经济的发展；前代司法制度的影响；传统儒家思想的影响。（4分，任答四点即可）

(2) 发展：坚持以人民为中心的根本原则；对旧法系进行破旧立新；司法中监察和制约机制制度化；保证司法公正下兼顾“情与礼”。（4分，任答两点即可）意义：有利于维护良好社会秩序；推动了法制社会的发展；有利于新生政权的稳定和巩固。（2分，任答一点即可）

18. (1) 发展趋势：商检机构专门化；检验标准规范化；由政府主管到牙行参与；检验范围由公私贸易兼有到朝贡贸易；从重视商检的税收功能为主到重视质量为主。（6分，任答三点即可）

(2) 背景：近代中国海关自主权的丧失；列强对华商品倾销；西方商品检验思想和经验的传入；南京国民政府形式上统一全国；改订新约运动的发起。（4分，任答两点即可）作用：有利于强化政府职能，

建立现代化管理体制；有助于提高中国商品的出口能力；利于保障进口商品的安全性；推动国内工农业生产者积极改进生产技术；对列强经济侵略具有一定的抵制作用，增强了我国商品在国际市场的竞争力。（4分，任答两点即可）

19. 示例：

论题：启蒙运动时期“世界历史观念”折射出资本主义发展的时代特征。（2分）

阐述：启蒙运动时期的“世界历史观念”是社会近代化的产物，它在继承古希腊和文艺复兴时期的“世界历史观”的基础上，一定程度上冲破了历史观念上的“民族圈子”，折射出早期殖民扩张和世界市场初步形成时期的时代特征。启蒙运动促进了欧洲国家的思想解放，推动了欧洲资产阶级革命的爆发，促使资产阶级地位上升；在理性主义的影响下，近代自然科学得到发展，推动了工业革命的爆发，从而使资本主义得到进一步发展。对外扩张是资本的特性，其目标是在更大范围内从事生产经营活动，以最大限度地获取利润。因此人类社会从各民族的历史向世界历史的转变根源在于资本扩张的本性，为迎合资本对外扩张的需要，启蒙思想家提出了“从全世界的角度来考察历史”，从而推动近代西方“世界历史观念”的发展。（8分）

综上所述，资本主义的发展进一步推动了人类以“整体的”“全球的”眼光看待历史演变的规律。（2分）

（“示例”仅供参考，其他答案言之有理即可酌情给分）

20. (1) 主要特征：规模大、种类丰富；机械化程度高；区域生产专业化；主动发展与政府扶持相结合；拥有制度化保障；依托市场运行规则。（6分，任答三点即可）

(2) 原因：受到传统农业模式的束缚；外国资本主义经济侵略；民族资本主义经济发展缓慢；土地兼并加剧；公司组织形式存在弊端；经营方式的封建性；缺乏农业专业人才。（4分，任答两点即可）启示：多渠道筹措资金发展现代化农业；加大农业科技投入力度；坚持政府的引导作用；因地制宜，完善农业生产组织形式。（2分，任答一点，言之有理即可）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线